



农村地区居民家庭不举办聚餐活动

县城属于农村吗?过年期间亲友能否聚会?国家卫健委作出回应

农村地区具体范围原则上由各地来确定

问题1:按照《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》要求,“返乡人员是指从外地返回农村地区的人员”。如何定义“农村地区”,县城属于农村吗?

答:《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》所指的返乡人员主要是跨省返回到农村地区的所有人员及本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨地市返回到农村地区的人员,农村地区的具体范围原则上由各地根据当地实际情况,结合国家政策来确定。

问题2:春节期间,从低风险地区跨省返回城市人员,必须持核酸检测阴性证明吗?

答:根据国务院联防联控机

制综合组《关于有序做好春运期间群众出行核酸检测工作的通知》等疫情防控文件有关规定,低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨省、跨市出行的,以及跨省返回农村地区的返乡人员,应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果;低风险地区其他人员应当持健康通行码“绿码”出行,在体温正常且做好个人防护的前提下有序流动。

问题3:按照《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》,“持核酸检测阴性证明返乡后需要进行14天居家健康监测”,但是春节假期不到14天,如何解决?春节假期结束后返程,是否需按返乡人员相关防控要求执行?

答:《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》持核酸检测阴性证明返乡和返乡后14天居家健康监测的有关要求从1月28日春运开始后实施,至3月8日春运结束后截止。如返乡不满14天的,以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。春节假期结束后返程,需要根据所在地和目的地的疫情防控形势和疫情风险等级综合研判,以目的地疫情防控要求为准。

问题4:就地过年期间,是否允许亲友聚会,是否有明确的人数限制或相关要求?

答:根据《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》等疫情防控有关文件及方案要求,过年期间尽量减少人员流动和人群聚集。企事业单位举办会议、聚会等活动应当控制人数,50人以上活动应当制定防控方案,严格落实有关防控措施;提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下,做好个人防护,有流感等症状尽量不参加。对于农村地区,要求居民家庭不举办聚餐等聚集性活动,宣传和倡导移风易俗,劝导农民群众不串门、不聚集、少外出,提倡“喜事缓办,丧事简办,宴会不办”。确需举办的活动,规模应控制在50人以下并有防控方案,并向属地疫情防控指挥部报批,由村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行防控措施。

劝导农民群众不串门不聚集少外出

问题5:货车司机常年在外奔波,不属于就地过年的范围,但却面临返乡难的痛点。请问能否明确货车司机等特殊人群的返乡政策?

答:按照疫情防控工作有关规定,交通运输工具从业人员跨省、跨市返乡时需持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。

问题6:春运期间返乡人员核酸检测需求增加,是否有相应保障措施,避免在检测过程中出现交叉感染风险?

答:在疫情防控过程中,国家卫生健康委始终引导社会公众做好个人防护措施,例如正确佩戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离等。返乡人员需要进行核酸检测的,可到医疗机构进行采样,采样过程中做好个人防护。我委已经多次要求医疗机构通过预约采样、间隔采样时间段,并落实加强通风、环境清洁消毒等标准预防措施,最大程度减少交叉感染。

据中新社

鲁浙两地联动让爱回家,见证浓浓亲情故事

就地过年,俩小伙互替对方看望父母送祝福

一张爱的明信片,一份深情的祝福,穿越千山万水,飞到了山东烟台刘一臻的父母手中。2月5日,当留在烟台过年的杭州人胡国伟带着这张定制明信片来到刘一臻父母家,说出“我替一臻弟弟看看你们”时,三人紧紧拥抱着在一起……2021年,这个特殊的春节,山东烟台和浙江杭州两个家庭,因为两位年轻人就地过年紧紧联系在一起。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者现场见证了两个家庭之间浓浓的亲情故事。



杭州小伙胡国伟(右一)替刘一臻把明信片送到家中,并读起了刘一臻写给父母的话。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 梁莹莹 张菁

读明信片时 79岁姥姥眼含泪花

刘一臻,国网杭州供电公司工作人员,这是他参加工作的第一年,也是第一次在外过年。胡国伟,国网烟台供电公司经济技术研究所设计室副班长,今年是他到烟台的第7年。

独自在杭州桐庐,对于春节,刘一臻曾经有些小期待,可以见到半年未曾团聚的爸爸妈妈、姥姥姥爷和奶奶,可以吃到妈妈亲手包的水饺,可以和小伙伴们聊聊工作之后的见闻……结果临近春节,疫情反复,他决定响应号召留在杭州过年。

春节无法回家,就让爱回家。钱江晚报·小时新闻和杭州邮政联合策划了特别活动“让爱回家”,为回不去的异乡人专门定制一款充满浓浓爱意的专属明信片,把对家乡的思念,对亲人的问候,用文字记录下来。为了给家人们一个惊喜,刘一臻寄给家人的明信片,由山东的同事胡国伟亲自转交给

他的家人。

胡国伟是谁?他是杭州人,今年同样响应号召留在当地过年,也就是刘一臻的老家烟台。两人一商量,既然大家都回不去,就分别在当地替对方去看看父母吧。

对于胡国伟的到来,刘一臻的父母和姥姥姥爷很是惊喜,他们开心地迎接胡国伟进门,并热心地拿出烟台苹果招待胡国伟,“这是奶油富士,下雪后摘的,这种苹果最甜,快尝尝……”刘一臻的妈妈郝春华笑着说。

“我替一臻弟弟来看看你们,提前祝二老新年快乐。”胡国伟说,“除了看望你们,我还有一个惊喜要送给你们。”说完,他从口袋里掏出了明信片。

“亲爱的爸爸妈妈,虽然第一年参加工作不能回家过年有点遗憾,但这也一次不错的人生体验。我会在杭州度过一个非常充实的春节,祝爸爸妈妈还有各位家人身体健康,笑口常开。”当胡国伟读起明信片的时候,整个屋子都安静下来。听着听着,刘一臻的姥姥、姥爷眼睛里浸满了泪水……

“作为老人,都希望孩子回家过年。今年刘一臻不回家,但看见你,就像看见自己的孩子一样。”79岁的姥姥拉着胡国伟的手说。

置办了新衣,灌好了香肠 期待他好好工作

23岁的刘一臻去年从山东科技大学毕业,9月份入职国网杭州供电公司。“孩子在北方长大,我们希望他去南方长长见识,开阔思路。所以尽管舍不得,但还是非常支持他去杭州。”刘一臻的妈妈郝春华告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,孩子考到杭州之后,全家人都很高兴。提前不知道孩子写了明信片,也不知道孩子同事会来看望他们,这是个惊喜,也是母子间一次特殊的交流。

孩子一人在杭州过年,郝春华嘴上说着不担心,但心里一直挂念着。以前每年春节,儿子都会帮着家里忙年,看望姥姥、姥爷和奶奶。今年不回家过年,老人们格外挂念孩子。“一臻是个孝顺孩子,他很细心。”说起外孙,刘一臻的姥姥眼中又噙了泪。

之前刘一臻的妈妈已经给他置办了新衣,寄到了杭州,姥姥又嘱托女儿赶紧把灌好的香肠风干寄给外孙。“一臻爱吃猪肉白菜馅儿的水饺,也爱吃牛肉芹菜馅儿,这个孩子还爱吃皮厚的饺子……”说起一臻的口味,姥姥记

得一清二楚。

刘一臻爸爸刘建生的老家在菏泽,今年大概也是回不去了。刘建生是一名外科医生,平时工作挺忙,刘一臻就经常在寒暑假跨越一个山东省去看奶奶。今年情况特殊,刘一臻特意嘱托家人们好好照顾奶奶。“一臻,家里姥姥、姥爷和爸爸都是党员,希望你在杭州好好工作,尽快入党,这是爸爸对你的期待。”刘一臻的爸爸在镜头中这样嘱咐儿子。

临走的时候,刘一臻的爸爸妈妈和胡国伟热情地拥抱,都有些不舍。

春暖花开时 我们回家看望爸妈

“之前机票都买好了,因为疫情,只能退票。今年是第二年不能回杭州过年。”从刘一臻家里出来,34岁的胡国伟感慨良多。

这边胡国伟去看望了刘一臻的家人,在杭州的刘一臻,同样把新年礼物和祝福送到了胡国伟家人手中。

在杭州市西湖区转塘街道一家农贸市场里,刘一臻见到了胡国伟的父亲。“现在疫情挺麻烦的,春节期间还是不回的好。”胡国伟的父亲说以往每年春节,胡国伟一家都是坐飞机回来,很想念小孙女,但她才两岁半,还是安全一点比较好。

胡国伟还有个哥哥,是一名高铁司机,每年春节期间也不一定回家团聚,今年大概更加不可能了。“很感谢胡国伟的岳父岳母把小孙女照顾得特别好,欢迎亲家春暖花开来杭州玩。”胡国伟的父亲说。

离开杭州14年了,其间在东北上大学,在烟台参加工作,结婚生子。每到过年,胡国伟最想念的还是妈妈做的酱鸭酱肉,那是母亲的的味道。“如今闺女已经两岁半,一直想带孩子回杭州玩玩,但是去年发生疫情,带她回家看望爷爷奶奶的心愿没有实现。等春暖花开,我带着全家去看望爸妈。爸妈,我在烟台祝福你们身体健康,万事如意。”胡国伟说。

市中区监委举行第一届 特约监察员聘请仪式暨特约监察员进机关活动

2月5日,济南市市中区监委举行第一届特约监察员聘请仪式暨特约监察员进机关活动,区委常委、区纪委书记、区监委主任王蒙为特约监察员颁发聘书。随后,向特约监察员介绍区纪委监委基本情况和2021年工作打算,并就拟于近期召开的区纪委十二届六次全会工作报告向各位特约监察员征求意见。

王蒙要求,区纪委监委要为特约监察员履职提供坚实保障,搭好活动平台,建好工作机制,积极支持和服务特约监察员履行职责,认真研究吸纳特约监察员提出和收集的意见建议,及时转化为推进纪检监察工作的有效举措。

最后,特约监察员在纪委监委班子成员的陪同下参观新投入使用的区纪委监委办公场所。(袁帅)